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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

Ο∆ΗΓΙΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  

Α. ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Οι Οδηγίες Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας συντάχθηκαν σύµφωνα  µε:  

• Τον  Ν.4036/27-1-2012 (Α΄8) «∆ιάθεση γεωργικών φαρµάκων στην αγορά, ορθολογική χρήση αυτών και συναφείς διατάξεις», 
ειδικότερα σύµφωνα µε το άρθρο 28 αυτού: «Ολοκληρωµένη Φυτοπροστασία» και του ∆΄ Παραρτήµατος αυτού µε τίτλο: «Γενικές 
αρχές ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας», µε τον οποίο γίνεται η ενσωµάτωση της οδηγίας 2009/128/ΕΚ, άρθρο 14 και παράρτηµα ΙΙΙ 
αυτής. 

• Τον Κανονισµό (ΕΚ)1107/2009 (L309/1) σχετικά µε την διάθεση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αγορά και ειδικότερα τα άρθρα 
31 και 55 µε τα οποία η ορθή χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων συµµορφώνεται µε τις «Γενικές αρχές ολοκληρωµένης 
φυτοπροστασίας» το αργότερο µέχρι 01-1-2014 

Β. ΤΕΧΝΙΚΑ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ  

Στην σύνταξη των Οδηγιών Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας ελήφθησαν υπόψη:  

• Τα διαθέσιµα επιστηµονικά, ερευνητικά, εµπειρικά δεδοµένα και τεχνικές των καλλιεργειών  στη Χώρα µας, µε στόχο την αύξηση της 
παραγωγής, την ποιοτική αναβάθµιση και την ασφάλεια παραγόµενων προϊόντων, στα πλαίσια των αρχών της Ολοκληρωµένης 
Φυτοπροστασίας, µε ταυτόχρονη διατήρηση και βελτίωση της περιβαλλοντικής και της οικονοµικής βιωσιµότητας των καλλιεργειών. 

• Οι καθορισθείσες τιµές κατωτάτων ορίων πληθυσµιακής πυκνότητας των επιβλαβών οργανισµών στις καλλιέργειες στις οποίες έχουν 
καθοριστεί (όρια επέµβασης) υπεράνω των οποίων δικαιολογείται επέµβαση (χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων και µέσων) 
πάντοτε σύµφωνα µε τις πρακτικές ορθής διαχείρισης των επιβλαβών οργανισµών από εµπλεκόµενους φορείς φυτοπροστασίας όπως: 
καλλιεργητές, δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς φυτοπροστασίας και φορείς γεωργικών προειδοποιήσεων φυτοπροστασίας. 
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Γ. ΠΙΝΑΚΑΣ Ο∆ΗΓΙΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
 
Οι Οδηγίες  Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας δίδονται µε την µορφή πίνακα που αποτελείται από 4 στήλες 

• Στην πρώτη στήλη περιγράφεται η καλλιεργητική πρακτική.  
• Στην δεύτερη στήλη η συγκεκριµένη πρακτική χαρακτηρίζεται Υποχρεωτική ή όχι σύµφωνα µε τις Γενικές Αρχές Ολοκληρωµένης 

Φυτοπροστασίας, που πρέπει να εφαρµόζονται υποχρεωτικά από τους παραγωγούς από 01-1-2014 και να λαµβάνεται υπόψη από 
όλους τους εµπλεκόµενους στην φυτοπροστασία των καλλιεργειών  κατά την άσκηση των επαγγελµατικών τους δραστηριοτήτων. 

• Στην τρίτη στήλη προσδιορίζονται οι Ειδικές Κατευθυντήριες Γραµµές Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας της καλλιέργεια µε σκοπό 
την εθελοντική άσκηση και εξοικείωση των παραγωγών, µε στόχο την ανάπτυξη κινήτρων για την εφαρµογής τους.  

• Στην τέταρτη στήλη αναφέρεται η Αιτιολόγηση της αναφερόµενης καλλιεργητικής πρακτικής καθώς και άλλα σχόλια 

 

∆. ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 

• Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα ορίζονται στον Κανονισµό (ΕΚ)1107/2009 (L309/1) και θα πρέπει να είναι εγκεκριµένα στη χώρα 
µας σύµφωνα µε τον Ν. 4036/2012 (Α΄8) και τις απορρέουσες από αυτόν Υπουργικές Αποφάσεις. Τα εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα και µέσα αναφέρονται στην ηλεκτρονική βάση δεδοµένων του  Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
(http://wwww.minagric.gr/syspest/)  

• Τα σκευάσµατα φυτοπροστασίας που περιέχουν µακρο-οργανισµούς θα πρέπει να είναι εγγεγραµµένα στον Εθνικό Κατάλογο 
Σκευασµάτων Φυτοπροστασίας που περιέχουν Μακρο-οργανισµούς (Ε.Κ.Σ.Φ.Μ.) σύµφωνα µε το Ν. 4036/2012 (Α΄8) και την 
10522/117908/02-10-2014 Υπ. Απόφαση (Β΄2622). 

• Κατά την επιλογή και εφαρµογή κάθε φυτοπροστατευτικού προϊόντος, να ακολουθούνται και να εφαρµόζονται προσεκτικά και χωρίς 
αποκλίσεις, όλες οι πληροφορίες και οι οδηγίες της  ετικέτας και των αναγραφοµένων στη συσκευασία. 

• Τα ∆ελτία Γεωργικών Προειδοποιήσεων τα οποία εκδίδονται σύµφωνα µε τις αρχές της Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας από τις 
Περιφερειακές Υπηρεσίες του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων  θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά την επιλογή µιας 
φυτοπροστατευτικής ενέργειας. 

• Οι επαγγελµατίες χρήστες γεωργικών φαρµάκων είναι υπεύθυνοι για τη χρήση των γεωργικών φαρµάκων σύµφωνα µε τη χορηγούµενη 
συνταγή χρήσης γεωργικού φαρµάκου η οποία αποτελεί έγγραφη γνωµάτευση ως προς την αναγκαιότητα χρήσης γεωργικού φαρµάκου 
και εκδίδεται βάσει των διατάξεων του Παραρτήµατος ∆΄ του ν. 4036/2012, της αριθ. 8197/90920/22-7-2013 κοινής απόφασης των 
Υπουργών Υγείας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Θέσπιση Εθνικού 
Σχεδίου ∆ράσης µε στόχο την εφαρµογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ και την προστασία του ανθρώπου και του περιβάλλοντος» (Β΄1883) 
και της µε αριθ. 9497/104760/20-8-2014 (ΦΕΚ Β΄2310-Α∆Α 78ΗΗΒ-Μ∆Χ).  

• Οποιαδήποτε φυτοπροστατευτική επιλογή ή µέτρο επιβαλλόµενο από Κοινοτική Απόφαση (Ε.Ε.) υποχρεωτικής εφαρµογής, καθίσταται 
αυτοµάτως αποδεκτό και ενσωµατώνεται στις παρούσες Οδηγίες. 
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• Οι Οδηγίες Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας ισχύουν και εφαρµόζονται µε την επιφύλαξη των εκάστοτε διεθνών, κοινοτικών ή εθνικών 
διατάξεων για θέµατα Φυτοϋγειονοµικού ελέγχου και πολλαπλασιαστικού υλικού. 

 

E. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

• Η σύνταξη των Οδηγιών Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας έγινε από Επιστηµονικές Οµάδες που ορίστηκαν µε την  4012/45395/11-04-
2012 (Α∆Α:Β4Ω3Β-20Ε) Απόφαση Υπ.Α.Α.Τ  όπως αυτή τροποποιήθηκε µε τις 4741/51351/02-5-2012 (Α∆Α:Β496Β-186) και  
12466/123096/05-12-2012 (Α∆Α:Β45ΝΒ-386)Υπ. Αποφάσεις.  

• Οι Οδηγίες Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας τέθηκαν σε δηµόσια διαβούλευση και τα σχόλια ελήφθησαν υπόψη πριν την οριστική 
διαµόρφωση τους. 

• Οι Οδηγίες Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας ακολουθώντας  τις επιστηµονικές και τις τεχνολογικές εξελίξεις  σε θέµατα 
ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας υπόκεινται σε συνεχή βελτίωση και ενηµέρωση.  

• Οι Οδηγίες Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας αποτελούν πνευµατική ιδιοκτησία της ∆ιεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και επιτρέπεται η αναπαραγωγή τους µε σαφή αναφορά της πηγής. 

• Σχόλια – παρατηρήσεις – προτάσεις επί των Οδηγιών Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας µπορούν να αποστέλλονται στα email: 
aalexopoulos@minagric.gr, dgkilpathi@minagric.gr . 

ΕΚ ΤΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

                                                                                       ΣΠ. ΖΩΓΡΑΦΟΣ 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 
 
 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ ΡΥΖΙΟΥ  
 
 
 
 
 
 
 

Οριστικοποίηση ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2014 
Ανάρτηση ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2016 
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ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ 

 

Προετοιµασία εδάφους  - Σπορά ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ  
ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗΣ  
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 
ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚ/ΜΕΝΗΣ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (2) 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
 

Οι λεκάνες του ορυζώνα πρέπει να είναι 
διατεταγµένες µε τη µεγάλη τους πλευρά κάθετα 
προς τη διεύθυνση των συνήθως πνεόντων 
ανέµων.  

ΝΑΙ ΝΑΙ Τα τελευταία µπορούν να παρασύρουν τα νεαρά 
φυτά προς τα αναχώµατα της λεκάνης µε συνέπεια 
να προκληθεί µια ανοµοιόµορφη κατανοµή των 
φυτών στον αγρό. Επιπλέον στην περίπτωση της 
εγκατάστασης νέων ορυζώνων είναι δυνατόν να 
έχουµε καταστροφές των αναχωµάτων από µεγάλα 
κύµατα. 

όργωµα αµέσως µετά τη συγκοµιδή του καρπού ΝΑΙ ΝΑΙ  

Ισοπέδωση: Η διαφορά µεταξύ υψηλότερου και 
χαµηλότερου σηµείου της λεκάνης πρέπει να 
κυµαίνεται µεταξύ 2 - 5 cm ανά 100 m. 

ΝΑΙ ΝΑΙ Για την επίτευξη καλών αποδόσεων. 

Η εποχή σποράς εξαρτάται από την θερµοκρασία 
του εδάφους και του περιβάλλοντος. Όταν η 
θερµοκρασία του νερού είναι 12° C. 

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ Η σπορά µπορεί να πραγµατοποιηθεί χωρίς 
κινδύνους ζηµιών. Η έγκαιρη σπορά έχει σαν 
αποτέλεσµα και την µεγαλύτερη απόδοση. 
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Η επιφανειακή λίπανση πρέπει να γίνεται µε 
λιπάσµατα κοκκώδους µορφής, αργά διαλυόµενα 
στο νερό και σε χρονικές στιγµές που να έπονται 
της ανανέωσης του 

ΝΑΙ ΝΑΙ Αποφυγή της έκπλυσης και διαρροής των 
χρησιµοποιούµενων λιπαντικών στοιχείων. 

Πρέπει να γίνεται εδαφολογική ανάλυση. ΟΧΙ ΝΑΙ Για την ακριβέστερη διαπίστωση των 
λιπαντικών αναγκών. 

Η ποσότητα του αζώτου που θα 
χρησιµοποιηθεί εξαρτάται από την 
καλλιεργούµενη ποικιλία, από την επάρκεια 
νερού άρδευσης και από την αµειψισπορά. Για 
την ακριβέστερη διαπίστωση των λιπαντικών 
αναγκών πρέπει να γίνεται εδαφολογική 
ανάλυση. Για µια ικανοποιητική απόδοση  
ποσότητα αζώτου 14-16 κιλά/στρέµµα είναι 
αρκετή για το σύνολο σχεδόν των 
καλλιεργούµενων ποικιλιών. Μικρότερες 
γενικά ποσότητες αζωτούχων λιπασµάτων 
συνιστώνται για τις πρώιµες ποικιλίες, τις 
ευαίσθητες στην ασθένεια πυρικουλάρια και 
για εκείνες που παρουσιάζουν τάση 
πλαγιάσµατος. 

ΝΑΙ ΝΑΙ ∆εν πρέπει να χρησιµοποιούνται ποσότητες 
αζωτούχων λιπασµάτων µεγαλύτερες από αυτές 
που συνιστώνται για να αποφεύγεται η 
επιβάρυνση του περιβάλλοντος από περίσσεια 
νιτρικών ιόντων και η δηµιουργία υδαρών φυτών, 
επιρρεπών στην προσβολή από τους µύκητες. 

Μακροχρόνια πειράµατα έδειξαν ότι από την 
ποσότητα αζωτούχου λιπάσµατος που θα 
χρησιµοποιηθεί για τη λίπανση του ρυζιού το 
40% πρέπει να εφαρµόζεται βασικά µε 
ενσωµάτωση στο έδαφος, ενώ η υπόλοιπη 
ποσότητα επιφανειακά σε δύο δόσεις, από τις 
οποίες η πρώτη, 40 %, στο αδέλφωµα (25-35 
ηµέρες µετά τη σπορά) και η δεύτερη, 20 %, 
πριν από την έναρξη της φάσης της διόγκωσης 
(50-60 ηµέρες µετά τη σπορά). 

ΝΑΙ ΝΑΙ Καλύτερη αξιοποίηση του αζώτου. 

Κατάλληλα λιπάσματα για τη βασική αλλά και την 

επιφανειακή λίπανση είναι αυτά που 

εμπεριέχουν το άζωτο σε αμμωνιακή μορφή.  

ΝΑΙ ΝΑΙ Τα νιτρικά λιπάσµατα από-νιτροποιούνται σε 
σηµαντικό βαθµό και χάνονται. 



 7 

Ποσότητα φωσφόρου 4-8 κιλά/στρέµµα κρίνεται 
επαρκής για την επίτευξη υψηλών αποδόσεων, µε 
ενσωµάτωση.  

ΝΑΙ ΝΑΙ Η µικρή κινητικότητα του φωσφόρου στο έδαφος 
σε συνδυασµό µε την ανάγκη του στα πρώτα 
στάδια της ανάπτυξης των φυτών ρυζιού επιβάλλει 
την προσθήκη του στο έδαφος 

6-10 κιλά/στρέµµα καλίου κρίνεται ικανοποιητική. 
Όταν η έλλειψη του στο έδαφος είναι µικρή 
ολόκληρη η ποσότητα του πρέπει να εφαρµόζεται 
βασικά µε ενσωµάτωση στο έδαφος, ενώ όταν 
αυτή είναι σηµαντική η µισή ποσότητα του πρέπει 
να εφαρµόζεται βασικά και η υπόλοιπη µισή 
επιφανειακά, στο αδέλφωµα. 

ΝΑΙ ΝΑΙ Η απορρόφηση του καλίου κατά τη διάρκεια 
της ανάπτυξης των φυτών ρυζιού ακολουθεί 
πορεία όµοια µε εκείνη του αζώτου. Στην 
αρχή της βλαστικής περιόδου και κατά τη 
διάρκεια του αδελφώµατος παίζει σπουδαίο 
ρόλο στον καθορισµό του αριθµού των 
αδελφιών. Κατά τη διάρκεια των επόµενων 
σταδίων της ανάπτυξης των φυτών αυτό 
προωθεί τη σύνθεση και µεταφορά των 
υδατανθράκων και το σχηµατισµό και αύξηση 
του βάρους των κόκκων. Επειδή σκληραγωγεί 
τα φυτά, αυξάνει την αντοχή τους στις 
ασθένειες, εχθρούς και αντίξοες κλιµατικές 
συνθήκες. Τέλος, αυξάνει την απόδοση σε 
καρπό και άχυρο και την αντοχή των φυτών 
στο πλάγιασµα µε ενδυνάµωση των στελεχών 
τους. 

Πιστοποιηµένος και όχι γενετικά τροποποιηµένος 
σπόρος. 

ΝΑΙ ΝΑΙ ∆ιασφάλιση χαρακτηριστικών ποικιλίας, 
υγειονοµικής κατάστασης και εγκεκριµένης 
καταλληλότητας 

Σε περιπτώσεις κακού φυτρώµατος και 
επανασποράς, επιβάλλεται σβάρνισµα της 
σποροκλίνης πριν από τη σπορά.  

ΟΧΙ ΝΑΙ Για να επιτευχθεί καλή εγκατάσταση των φυτών. 

Ποσότητα νερού 1100-1400 m3/στρέµµα για µια 
καλλιεργητική περίοδο θεωρείται ότι είναι αρκετή  

ΟΧΙ ΝΑΙ για την επίτευξη ικανοποιητικών αποδόσεων. 

Το ύψος του νερού στο στάδιο του φυτρώµατος 
δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 10 cm 

ΟΧΙ ΝΑΙ Το νερό όταν δεν είναι του ιδίου ύψους σ' όλο τον 
αγρό ή είναι χαµηλού ύψους έχει ως συνέπεια την 
έκθεση µερικών τµηµάτων εδαφών και µπορεί να 
επιφέρει την ανάπτυξη ζιζανίων και να καταστήσει 
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τους φυτρωµένους σπόρους εύκολη λεία 
τρωκτικών και πτηνών. 

Το µεγάλο ύψος νερού (πάνω από 15 cm) κατά 
την ανάπτυξη των φυταρίων έχει ως αποτέλεσµα 
την ανάπτυξη λεπτών στελεχών και γενικά 
καχεκτικών φυτών και την αργή ανάπτυξη ριζών. 
Τα φύλλα των φυταρίων αυτών συνήθως 
επιπλέουν στην επιφάνεια του νερού αντί να είναι 
ευθυτενή και είναι περισσότερο ευπαθή σε 
προσβολές από το έντοµο Hydrellia spp. ιδιαίτερα 
στα ψυχρά έτη. 

Αποµάκρυνση του νερού από τον ορυζώνα, εκτός 
βέβαια από την τελική (10 έως 15 ηµέρες πριν τη 
συγκοµιδή), πρέπει να αποφεύγεται. 

ΟΧΙ ΝΑΙ Αυτή συνιστάται για την αποµάκρυνση 
µαλακοστράκων και εντόµων (Chironomus 
spp. κ.ά.) που προσβάλλουν τα φυτάρια, τη 
διαφυγή τοξικών αερίων και την εφαρµογή 
σκευασµάτων τα οποία ελέγχουν έντοµα ή 
ζιζάνια. Η αποστράγγιση του αγρού µπορεί να 
προωθήσει την ανάπτυξη των ζιζανίων, να 
µειώσει το ποσό του διαθέσιµου αζώτου και 
να καταπονήσει τα φυτά ρυζιού ανάλογα µε το 
χρόνο που ο αγρός παραµένει 
αποστραγγισµένος. Όταν είναι απαραίτητη 
πρέπει να ακολουθείται από κατάκλιση το 
συντοµότερο δυνατόν και να ακολουθούνται 
οι αναγραφόµενες οδηγίες στα σκευάσµατα τα 
οποία εφαρµόστηκαν στον αγρό ως προς τη 
διαχείριση του νερού. Καλο-ισοπεδωµένοι 
αγροί πρέπει να αποστραγγίζονται και να 
κατακλύζονται γρήγορα αλλά αν η κλίση είναι 
µεγάλη είναι πιθανό το ένα άκρο του αγρού να 
έχει πολύ ή λίγο νερό, ιδιαίτερα κατά την 
εγκατάσταση της καλλιέργειας όπου το ύψος 
του νερού είναι κρίσιµο. 
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Φυλλο-διαγνωστική ανάλυση µετά από κάθε 
κατάκλιση 

ΟΧΙ ΝΑΙ Η ανάλυση των ιστών του φύλλου θα 
υποδείξει αν είναι απαραίτητη η 
αντικατάσταση του χαµένου κατά την 
παρατεταµένη αποστράγγιση αζώτου. 

Ο καλύτερος χρόνος αποστράγγισης 
εξαρτάται από τον τύπο του εδάφους, την 
καλλιεργούµενη ποικιλία, τα µέσα 
αποστράγγισης και τον καιρό. Σε ένα τυπικό 
αργιλώδους δοµής έδαφος η αποστράγγιση 
του αγρού πρέπει να γίνεται όταν είναι τα 
φυτά είναι πλήρως ξεσταχυασµένα και όλες οι 
φόβες κλίνουν προς τα κάτω και αρχίζουν να 
ωριµάζουν. Άλλος ένας οδηγός για την 
αποστράγγιση είναι όταν το 90% των φοβών 
έχει τον ακραίο κόκκο στο στάδιο της 
σκληρής ζύµης. 

ΟΧΙ ΝΑΙ Η πρόωρη αποστράγγιση των αγρών πριν τη 
συγκοµιδή προκαλεί συµπτώµατα έλλειψης 
υγρασίας όπως:  λισβοί σπόροι, οψίµιση και φυτά 
µε µη κανονική ωρίµανση. 

Σύµφωνα µε πειραµατικές εργασίες η 
συγκοµιδή του καρπού πρέπει να γίνεται όταν 
η υγρασία αυτού κυµαίνεται µεταξύ 19 - 21%. 
Άλλα κριτήρια για τον κατάλληλο χρόνο 
συγκοµιδής του καρπού είναι: 1) Ο χρόνος 
από την άνθηση και συγκεκριµένα 35 - 40 
ηµέρες µετά την άνθηση για τις ποικιλίες 
τύπου Indica και 40 - 45 ηµέρες για εκείνες 
του τύπου Japonica, 2) όταν το 80% των 
κόκκων αποκτά χρώµα κίτρινο και 3) όταν ο 
πρώτος κόµβος της φόβης έχει χρώµα 
κιτρινοκαστανό. 

ΟΧΙ ΝΑΙ Ο άριστος χρόνος συγκοµιδής συµβαδίζει µε τη 
µεγαλύτερη δυνατή απόδοση στο µύλο αλλά και 
µε τη µικρότερη θραυστικότητα των κόκκων. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 10

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 
 

Προληπτικά µέτρα  ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗΣ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 
ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚ/ΜΕΝΗΣ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (2) 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
 

Χρήση ορυζώνα- ιστορικό χωραφιού σχετικά µε 
τα κυρίαρχα είδη ζιζανίων.  

ΟΧΙ ΝΑΙ 

Πρέπει να αποφεύγονται αγροί µε έντονα 
προβλήµατα ζιζανίων. Συστήνεται η αντιµετώπιση 
των ζιζανίων µε εφαρµογή αµειψισποράς, ή, 
αγρανάπαυσης και εφαρµογή καθολικής χηµικής 
ζιζανιοκτονίας. 

Χρήση σπόρου ρυζιού απαλλαγµένου από 
σπόρους ζιζανίων 

 

ΝΑΙ ΝΑΙ 

Καθαρός σπόρος, ιδιαίτερα από σπόρους κόκκινου 
ρυζιού συµβάλλει στην πρόληψη εγκατάστασης 
ζιζανίων στον ορυζώνα. 
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Προετοιµασία εδάφους   ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗΣ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 
ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚ/ΜΕΝΗΣ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
(2) 

 

1. Ισοπέδωση αγρού και δηµιουργία ισχυρών 
αναχωµάτων  

 

 

 

ΝΑΙ 

 

 

ΝΑΙ 

Η ισοπέδωση του εδάφους του ορυζώνα συµβάλλει 
στην ορθή αξιοποίησης των αναερόβιων συνθηκών 
που δηµιουργούνται κατά την κατάκλιση. Ασταθή 
αναχώµατα ενδέχεται να οδηγήσουν σε απώλεια 
του νερού και δηµιουργία αερόβιων συνθηκών που 
να ευνοήσουν την ταχεία ανάπτυξη των ζιζανίων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 12

Καλλιεργητικά µέτρα  ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗΣ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 
ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚ/ΜΕΝΗΣ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
(2) 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 
 

Εφαρµογή αµειψισποράς ή αγρανάπαυσης 

 

 

ΟΧΙ 

 

ΝΑΙ 

Όπου είναι δυνατό, λόγω πιθανής αλατότητας του 
εδάφους,  πρέπει να εφαρµόζεται αµειψισπορά µε 
αραβόσιτο, βαµβάκι ή σιτάρι. Σε αντίθετη 
περίπτωση να εφαρµόζεται αγρανάπαυση και 
χηµικός έλεγχος των ζιζανίων. 

 

Κατάλληλη διαχείριση νερού ορυζώνα. 

 

 

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 

Η σωστή διαχείριση του νερού συντελεί στην 
αντιµετώπιση των ζιζανίων και στο γρήγορο 
φύτρωµα του ρυζιού. Σταδιακή αύξηση του ύψους 
του νερού στα 10 εκατ. µέχρι 30 ηµέρες από τη 
σπορά συµβάλλει στην αποτελεσµατικότερη 
αντιµετώπιση των ζιζανίων 

 

Εναλλαγή ποικιλιών-ανταγωνιστικές ποικιλίες.  

 

 

ΟΧΙ 

 

ΝΑΙ 

Η εναλλαγή των ποικιλιών διαφορετικής 
ανταγωνιστικής ικανότητας συµβάλλει στην 
αποδοτικότερη αντιµετώπιση των ζιζανίων. Οι 
ποικιλίες τύπου Japonica είναι πιο ανταγωνιστικές 
από τις ποικιλίες τύπου Indica. 

Ισορροπηµένη λίπανση  

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 

Μεγάλες ποσότητες λιπάσµατος ευνοούν την 
ανάπτυξη των ζιζανίων. 

Επισκόπηση των αγρών-ιστορικό ορυζώνα 
σχετικά µε τα κυρίαρχα είδη ζιζανίων 

 

 

ΟΧΙ 

 

ΝΑΙ 

Η τήρηση αρχείων σχετικά µε τα είδη των ζιζανίων 
που επικρατούν, την πυκνότητά  και τον έλεγχό 
τους συµβάλλει στην ορθότερη αντιµετώπιση των 
ζιζανίων, αλλά και την καταγραφή πιθανών ειδών ή 
βιοτύπων ανθεκτικών σε ζιζανιοκτόνα. 
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Χηµική αντιµετώπιση  ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗΣ 
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

Εναλλαγή ζιζανιοκτόνων και χρήση µιγµάτων 
ζιζανιοκτόνων. 

 

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 

Συµβάλλουν στη µείωση πιθανότητας ανάπτυξης 
ανθεκτικότητας των ζιζανίων στα ζιζανιοκτόνα και 
στην αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των 
ανθεκτικών ζιζανίων σε ζιζανιοκτόνα.  

 Έλεγχος των ζιζανίων που αναπτύσσονται στα 
αναχώµατα τα οποία περιβάλλουν τους αγρούς 
ρυζιού. 

 

ΝΑΙ 

 

ΟΧΙ 

 Ο έλεγχος αυτών των ζιζανίων συµβάλλει στη 
µείωση µόλυνσης του αγρού µε σπόρους ζιζανίων 

 

 

 

 

 

 

 

 



 14

 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝ

ΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Σ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

Εφαρµογή µεταφυτρωτικών ζιζανιοκτόνων στο κατάλληλο 
στάδιο ανάπτυξης των ζιζανίων και της καλλιέργειας.  

 

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 

Μη σωστή εφαρµογή των ζιζανιοκτόνων θα 
έχει µειωµένη αποτελεσµατικότητα και 
ενδεχοµένως να προκληθεί  φυτοτοξικότητα 
στην καλλιέργεια. 

Έλεγχος ψεκαστικών µηχανηµάτων-Ορθή εφαρµογή 
ζιζανιοκτόνων.  

 

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 

Ο τακτικός έλεγχος των ψεκαστικών 
µηχανηµάτων  και των ακροφυσίων τους, 
καθώς και η συντήρησή τους συµβάλλει στην 
ορθή εφαρµογή των ζιζανιοκτόνων. 

Εφαρµογή χαλκού για την αντιµετώπιση των χλωροφυκών.  

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 
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Από το φύτρωµα µέχρι την έναρξη του  καλαµώµατος ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝ

ΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Σ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

Προσβολές από τα έντοµα Chironomous sp. (χειρονόµοι) 
Οι προνύµφες προσβάλουν σπόρους οι οποίοι δεν 
βλαστάνουν και νεαρά φυτάρια τα οποία τελικά 
ξηραίνονται. 
 
Για την αντιµετώπιση συστήνονται τα παρακάτω: 

• Εφαρµογή εντοµοκτόνων στα τηγάνια πριν τη 
φύτευση ή χρήση σπόρου που έχει υποστεί 
επεξεργασία µε εντοµοκτόνο. 

• Να αποφεύγεται η σπορά του ρυζιού µε κρύο καιρό  
ή η κατάκλιση µε κρύο νερό άρδευσης (<20 οC). 

 
 
 
 
 
 
 
• Αποµάκρυνση του νερού του τηγανιού για 2-3 

ηµέρες. Η κατάκλιση θα πρέπει να ακολουθήσει 
όταν το έδαφος θα είναι ξηρό. Κατά την 
αποµάκρυνση των νερών θα πρέπει να λαµβάνεται 
µέριµνα ώστε τα νερά να µην διαφεύγουν στα 
στραγγιστικά κανάλια. Αυτή η καλλιεργητική 
πρακτική δεν πρέπει να γενικεύεται σε µεγάλες 
εκτάσεις ενώ θα πρέπει να εφαρµόζεται υπο 
προϋποθέσεις και µόνο όταν κρίνεται απολύτως 

 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 

ΟΧΙ 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 

 
 
 
 
 
 

ΟΧΙ 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΧΙ 

 
 
 
 
 
Καταπολέµηση αρχικού πληθυσµού 
εντόµων που βρίσκονται στο έδαφος  
 
 
Σπορά σε πολύ χαµηλές θερµοκρασίες 
ενδέχεται να καθυστερήσει την ανάπτυξη 
των φυτών και να τα κάνει πιο ευαίσθητα 
σε προσβολές από έντοµα εδάφους στα 
αρχικά στάδια ανάπτυξης τους. Επίσης το 
κρύο νερό έχει δυσµένή επίδραση στο φυτό 
και το καθιστά ευαίσθητο σε εχθρους και 
ασθένειες.  
 
Αποµακρύνονται οι χειρονόµοι και άλλοι 
ζωικοί εχθροί που βρίσκονται στο έδαφος. 
Επίσης, επειδή οι ζωικοι εχθροί είναι 
υδρόβιοι, θανατώνονται ή αναγκάζονται να 
εγκαταλείψουν την καλλιέργεια σε 
περιπτώσεις ξηρών συνθηκών.  
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αναγκαία. Μετά την αποµάκρυνση των νερών 
συστήνεται έλεγχος του διαθέσιµου αζώτου ώστε 
να ακολουθήσει αζωτούχος λίπανση αν κριθεί 
αναγκαίο.  

 
Προσβολές από δίπτερα της οικογένειας Ephydridae 
(Εphydra attica, Hydrelia sp.). 
Οι προσβολές κατά κανόνα είναι µεταγενέστερες αυτών 
που προκαλούνται από τους χειρονόµους.  
Οι προνύµφες 1ης γενεάς (τέλη Απριλίου µε αρχές Μαϊου) 
προσβάλλουν τα νεαρά φυτάρια ενώ οι προνύµφες 2ης 
γενέας (τέλη Ιουνίου και µετά) προσβάλλουν το φύλλωµα. 
 
Για την αντιµετώπιση συστήνονται τα παρακάτω: 

• Χρήση σπόρου που έχει υποστεί επεξεργασία µε 
εντοµοκτόνο. 

• Ορθολογική άρδευση ώστε τα φύλλα να είναι 
ευθυτενή και να µην επιπλέουν επάνω στο νερό της 
κατάκλισης. 

 
 
 

• Ορθολογική αζωτούχος λίπανση ώστε να 
αποφεύγεται η περίσσεια αζώτου. 

 
 
 

• Σε σοβαρές προσβολές από τις προνύµφες της 1ης 
γενεάς, συστήνεται χαµήλωµα της στάθµης του 
νερού στα 5 cm για 2-3 ηµέρες και εφαρµογή 
εντοµοκτόνων. Κατά την αποµάκρυνση των νερών 
θα πρέπει να λαµβάνεται µέριµνα ώστε τα νερά να 
µην διαφεύγουν στα στραγγιστικά κανάλια. Αυτή η 
καλλιεργητική πρακτική δεν πρέπει να γενικεύεται 
σε µεγάλες εκτάσεις ενώ θα πρέπει να εφαρµόζεται 
υπό προϋποθέσεις και µόνο όταν κρίνεται 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΧΙ 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΟΧΙ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Προστασία νεαρών φυτάριων από  
προσβολή από τις προνύµφες. 
 
 
Οι προνύµφες δυσκολεύονται να 
αγκιστρωθούν επάνω στα ευθυτενή φύλλα. 
Η πρακτική αυτή δίνει προστασία και σε 
προσβολές από πυρικουλαρίαση.  
 
Περίσσεια αζώτου προκαλεί οψίµιση 
παραγωγής, υδαρείς ιστούς που 
προσβάλλονται εύκολα από προνύµφες 
εντόµων αλλά και την πυρικουλαρίαση. 
 
Το χαµήλωµα της στάθµης του νερού 
επιφέρει δυσµενείς συνθήκες ανάπτυξης 
για τις υδρόβιες προνύµφες, ενώ 
αποκαλύπτεται µεγαλύτερη επιφάνεια 
φυτού για να ψεκαστεί.  
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απολύτως αναγκαία. Μετά την αποµάκρυνση των 
νερών συστήνεται έλεγχος του διαθέσιµου αζώτου 
ώστε να ακολουθήσει αζωτούχος λίπανση αν κριθεί 
αναγκαίο. 

• Για τις προνύµφες της 2ης γενεάς συστήνεται 
ψεκασµός των φυτών µε εντοµοκτόνο όταν το 
βάθος του νερού είναι υψηλότερο από 15cm.  

  
 

 
 
 
 

ΝΑΙ 

 
 
 
 

ΟΧΙ 

Προσβολές από µαλακόστρακα και σαλιγκάρια 
Τα µέτρα που συστήνονται κατά των χειρονόµων ελέγχουν 
και τους πληθυσµούς από µαλακόστρακα και σαλιγκάρια.    

   

Προσβολές από το µύκητα Pyricularia oryzae 
(πυρικουλαρίαση) 
Είναι η πιο σηµαντική ασθένεια της ορυζοκαλλιέργειας. 
Προσβολές παρατηρούνται καθόλη την περίοδο στα φύλλα 
και αργότερα και στα στελέχη ή και τους στάχεις. Οι 
άριστες κλιµατικές συνθήκες για την ανάπτυξη της 
ασθένειας είναι 20-28οC και 92 – 96% σχετική υγρασία. 
Επίσης η ασθένεια ευνοείται από έντονες διακυµάνσεις της 
θερµοκρασίας, συνεχείς βροχοπτώσεις και θερινές οµίχλες. 
Απαιτείται σύστηµα Γεωργικών Προειδοποιήσεων. 
 
Για την αντιµετώπιση της πυρικουλαρίασης συστήνονται 
τα παρακάτω: 

• Χρήση ανθεκτικών ποικιλιών 
 
 
 
 
• Χρήση υγιούς σπόρου ή σπόρου που έχει 

απολυµανθεί. 
• Συγκοµιδή όλων των φοβών των φυτών.   
• Καταστροφή των υπολειµµάτων της καλλιέργειας 

µε άροση. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 

ΝΑΙ 
 

ΝΑΙ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 

ΝΑΙ 
 

ΝΑΙ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η χρήση ανθεκτικών ποικιλιών είναι  ο 
σηµαντικότερος τρόπος αντιµετώπισης της 
ασθένειας κατά την διεθνή βιβλιογραφία. 
 
 
Αποφυγή διάδοσης πρωτογενούς 
µολύσµατος που διαχειµάζει. 
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• 2ετης-3ετής αµειψισπορά µε άλλες καλλιέργειες  
και κατά προτίµηση όχι ψυχανθή. 

 
 
 
 

• Καταστροφή ζιζανίων κόκκινο ρύζι και µουχρίτσας 
 
 
 
• Αποφυγή όψιµης σποράς και πρώιµη σπορά όπου 

είναι εφικτό 
 
 
 
 
 
• Πρώιµη σπορά σε αγρούς που έχουν παρατηρηθεί 

προσβολές από χειρονόµους. 
 
• Θερµοκρασία αρδευτικού νερού ψηλότερη από 20 

οC. 
 

 
• Αποφυγή υπερβολικής αζωτούχου λίπανσης 
 
 
 
 
• Καλιούχος λίπανση σε περιπτώσεις έλλειψης 

Καλίου. 
 
• Ορθολογική άρδευση ώστε τα φύλλα να είναι 

ευθυτενή και να µην επιπλέουν στο νερό της 
κατάκλισης. 

ΟΧΙ 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 

ΟΧΙ 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΧΙ 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 

ΝΑΙ 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΧΙ 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 

ΝΑΙ 
 
 

Τα ψυχανθή ενδέχεται να εµπλουτίσουν το 
έδαφος µε άζωτο σε ποσότητες που να µην 
είναι επιθυµητές για την µελλοντική 
καλλιέργεια ρυζιού.  
 
 
Η µουχρίτσα και το κόκκινο ρύζι είναι 
επίσης ξενιστές της πυρικουλαρίασης και 
συµβάλλουν στην µετάδοση της. 
 
Με την πρώιµη σπορά το φυτό µπορεί να 
εισέλθει σε διάφορα ευαίσθητα στάδια του 
σε συνθήκες που δεν ευνοούν το παθογόνο 
όπως χαµηλές θερµοκρασίες κατά το 
αδέλφωµα και µέτριες θερµοκρασίες κατά 
το ξεστάχυασµα.  
 
Απαγορευτική πρακτική γιατί ενδέχεται να 
ευνοεί προσβολές από χειρονόµους. 
 
Το κρύο νερό έχει δυσµένή επίδραση στο 
φυτό και το καθιστά ευαίσθητο σε εχθρους 
και ασθένειες.  
 
Περίσσεια αζώτου προκαλεί οψίµιση 
παραγωγής, υδαρείς ιστούς που 
προσβάλλονται εύκολα από προνύµφες 
εντόµων αλλά και την πυρικουλαρίαση. 
 
Το Κάλιο αυξάνει την αντοχή του φυτού 
έναντι της πυρικουλάριας. 
 
Ελαττώνεται το µέγεθος της φυλλικής 
επιφάνειας που θα µολυνθεί από τα κονίδια 
του µύκητα. Η πρακτική αυτή δίνει 
προστασία και σε προσβολές από υδρόβιες 
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• Σε περιοχές όπου το παθογόνο έχει εγκατασταθεί 

συστήνονται ψεκασµοί καλύψεως µε την έναρξη 
του φυλλώµατος (προληπτικά ή και θεραπευτικά µε 
την έναρξη των συµπτωµάτων). Οι ψεκασµοί θα 
πρέπει να επαναληφθούν µετά από 15-20 ηµέρες 
πριν την εµφάνιση του στάχεως. Κατά την 
εφαρµογή της χηµικής αντιµετώπισης συστήνεται 
χαµήλωµα της στάθµης του νερού της κατάκλισης 
στα 5 cm και εναλλαγή µυκητοκτόνων κάθε φορά. 
προς αποφυγή δηµιουργίας ανθεκτικών φυλών  του 
µύκητα. 

 
 
 
 
   

 
 
 
 

NAI 

 
 
 
 

OXI 

προνύµφες εντοµων (Hydrelia sp. Ephydra 
attica).  
 
H χηµική αντιµετώπιση είναι πιο 
αποτελεσµατική όταν θα έχουν ληφθεί 
υπόψη και οι παραπάνω παράγοντες. Το 
χαµήλωµα της στάθµης του νερού 
αποσκοπεί στην ελάττωση της σχετικής 
υγρασίας στο µικροκλίµα των φυτών αλλά 
και στην αύξηση της φυτικής επιφάνειας 
που θα ψεκαστεί µε τα µυκητοκτόνα.  
 

Προσβολή από φουζαρίωση (Fusarium moniliforme) 
Προσβάλλει στα αρχικά στάδια (πριν το αδέλφωµα) τα 
νεαρά φυτά. Παρατηρείται ανώµαλη επιµήκυνση των 
φυτών τα οποία συχνά ξηραίνονται. Προσβολές 
παρατηρούνται αργότερα και µετά την άνθηση όπου 
εµφανίζονται στίγµατα στους καρπούς. 
Το παθογόνο διαχειµάζει στο έδαφος αλλά µπορεί να 
µεταφερθεί µε χρήση µολυσµένων σπόρων. Εύρος 
θερµοκρασιών 20-28 οC ευνοεί την ανάπτυξη της 
ασθένειας. 
 
Για την αντιµετώπιση συστήνονται τα παρακάτω: 

• Χρήση απολυµασµένου σπόρου 
 
 
• Χρήση ανθεκτικών ποικιλιών 
• Αποφυγή όψιµης σποράς 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 

ΝΑΙ 
ΟΧΙ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 

ΝΑΙ 
ΝΑΙ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αποφυγή προσβολής από πρωτογενές 
µόλυσµα 
 
 
Με την αποφυγή όψιµης σποράς το φυτό 
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µπορεί να εισέλθει σε διάφορα ευαίσθητα 
στάδια του σε συνθήκες όπου δεν θα 
επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες που 
ευνοούν το παθογόνο.  
 

Προσβολή από ελµινθοσπορίαση (Helminthosporium 
oryzae). 
Προσβάλλει φύλλα (συµπτώµατα παρόµοια µε αυτά της 
πυρικουλαρίασης αλλά οι  κηλίδες είναι πιο στρογγυλές σε 
σχέση  µε την πυρικουλάρια που οι κηλίδες είναι 
περισσότερο µακρόστενες) και τους σπόρους του ρυζιού. 
Εύρος θερµοκρασιών 20-28 οC ευνοεί την ανάπτυξη της 
ασθένειας. 
Για την αντιµετώπιση συστήνονται τα παρακάτω: 

• Αντιµετώπιση ζιζανίων 
 
 
 
• Χρήση απολυµασµένου σπόρου 
 
• Χρήση ανθεκτικών ποικιλιών 

 
• Αποφυγή όψιµης σποράς 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 

ΝΑΙ 
 

ΝΑΙ 
 

ΟΧΙ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΑΙ 
 
 
 

ΝΑΙ 
 

ΝΑΙ 
 

ΝΑΙ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το παθογόνο προσβάλει επίσης και τα 
ζιζάνια του ορυζώνα από όπου µπορεί να 
µολύνει και την κύρια καλλιέργεια   
 
Αποφυγή προσβολής από πρωτογενές 
µόλυσµα 
 
 
Με την αποφυγή όψιµης σποράς το φυτό 
µπορεί να εισέλθει σε διάφορα ευαίσθητα 
στάδια του σε συνθήκες όπου δεν θα 
επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες που 
ευνοούν το παθογόνο.  
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ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΓΚΟΜΙ∆ΗΣ 

 

Συγκοµιδή  Ρυζιού ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Εποχή συγκοµιδής –Εδαφοκλιµατικές συνθήκες- 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 
ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(2) 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

Χρονικά τοποθετείται από τα µέσα Σεπτεµβρίου 
έως και τον Οκτώβριο, όταν το χρώµα όλων των 
κόκκων ακόµη και της βάσεως της φόβης έχει γίνει 
κίτρινο, το περικάρπιο λευκό χωρίς κανένα σηµείο 
πράσινο και οι ράχες της φόβης, τουλάχιστον η 
κεντρική και οι κύριες διακλαδώσεις µπορεί να 
διατηρούν ακόµη την πρασινωπή απόχρωση. Οι 
καρποί βρίσκονται στο στάδιο της σκληρής ζύµης. 

ΝΑΙ ΝΑΙ Έγκαιρη συγκοµιδή δίνει υψηλές 
αποδόσεις, υψηλό εκατολιτρικό βάρος 
καρπών και σκληρότητα που 
εξασφαλίζει υψηλές αποδόσεις ακέραιων 
καρπών στο ρυζόµυλο.  
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Υγρασία των καρπών όχι µεγαλύτερη από 21%.  

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ξηρότητα του 
εδάφους του ορυζώνα. Η αποµάκρυνση των υδάτων 
πραγµατοποιείται 10-15 περίπου ηµέρες προ του 
θερισµού. 

 

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 

 

∆ιευκολύνεται η διαδικασία της 
συγκοµιδής και η υγρασία των καρπών 
είναι η επιθυµητή. 
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ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΥΓΚΟΜΙ∆Η 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 
ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(2) 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

ΟΧΙ 

 

 

ΟΧΙ 

ΝΑΙ 

 

 

ΝΑΙ 

 

Ο τρόπος αυτός µειώνει τις απώλειες 
που θα υπήρχαν αν µεσολαβούσε 
κάποιος χρόνος παραµονής για ξήρανση 
στο χωράφι µέχρι τον αλωνισµό, λόγω 
δυσµενών καιρικών συνθηκών.  

Θεραλωνισµός µε αυτοκινούµενες θεραλωνιστικές 
µηχανές µε ειδικές ερπύστριες. 

 

Τα φυτά θερίζονται και αλωνίζονται επί τόπου. 

 

 

Ο καρπός µε υγρασία µέχρι 13% από τη 
θεραλωνιστική µηχανή φορτώνεται σε φορτηγά και 
µεταφέρεται σε αποθήκες. Ο καρπός µε µεγαλύτερη 
υγρασία µεταφέρεται σε ξηραντήρια. Ο καρπός που 
προορίζεται για την εσωτερική αγορά περνάει από 
ρυζόµυλο για αποφλοίωση. Τέλος υφίσταται σε 
υγροθερµική διαδικασία για να αποκτήσει τον 
επιθυµητό χρωµατισµό.  

 

 

ΝΑΙ 

 

ΝΑΙ 

 

Εξασφαλίζεται ότι η υγρασία των 
καρπών δεν ξεπερνά το 13% για ασφαλή 
αποθήκευση γιατί σε αυτές τις συνθήκες 
υγρασίας ο πολλαπλασιασµός εντόµων 
και µυκήτων δυσχεραίνεται.  

Η ξήρανση στα ξηραντήρια (κλίβανοι µε 
υψηλή θερµοκρασία) είναι η 
οικονοµικότερη µέθοδος όταν ο καρπός 
δεν έχει την κατάλληλη υγρασία για 
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 αποθήκευση. 

Το προϊόν καθαρίζεται πριν αποθηκευτεί 
αν υπάρχουν σπασµένοι ή µολυσµένοι 
καρποί, αν υπάρχουν ακαθαρσίες, 
παρουσία εντόµων ή παθογόνων. 
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ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Προετοιµασία του χώρου. Κατάλληλες συνθήκες 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 
ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(2) 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

Σχολαστικός καθαρισµός της αποθήκης 
(κατάλληλων προδιαγραφών) πριν την αποθήκευση 
των καρπών. Σε περίπτωση που είναι απαραίτητη 
απεντόµωση του χώρου επιτρεπτή µόνο η χρήση 
εγκεκριµένων σκευασµάτων. 

 

 

 

ΝΑΙ ΝΑΙ Ο χώρος πρέπει να είναι τελείως 
καθαρός και να µην υπάρχουν 
υπολείµµατα παλαιού καρπού σε αυτόν, 
για να µην δηµιουργηθούν εστίες 
µόλυνσης στο προς αποθήκευση προϊόν. 

Η χρήση εγκεκριµένων σκευασµάτων 
δεν επηρεάζει την καταλληλότητα του 
προϊόντος για ανθρώπινη κατανάλωση. 
Ο καρπός µπορεί να έχει 

υψηλότερα ποσοστά υγρασίας αν 
προβλέπεται η αποθήκευση να γίνει για 
περιορισµένο χρόνο. 

Το ύψος αποθήκευσης του προϊόντος είναι 
συνάρτηση της θερµοκρασίας και της υγρασία των 
καρπών. Επιδιώκεται  συντήρηση της θερµοκρασίας 
του χώρου κάτω από τους 20ο C. 

ΝΑΙ ΝΑΙ Σε υψηλότερες θερµοκρασίες µόνο αν η 
αποθήκευση γίνει για περιορισµένο 
χρόνο αλλιώς παρατηρούνται προσβολές 
από έντοµα µε αποτέλεσµα άµεσες 
ζηµιές ή έµµεσες όπως προσβολές από 
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µύκητες οι οποίοι εκκρίνουν 
µυκοτοξίνες (π.χ. αφλατοξίνη) οι οποίες 
είναι εξαιρετικά επικίνδυνες για τα ζώα 
και τον άνθρωπο.  
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ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Κατάλληλες συνθήκες 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

(1) 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤ/ΡΙΕΣ 
ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

(2) 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

Εξασφάλιση επαρκούς αερισµού (αµέσως µετά την 
εισαγωγή στην αποθήκη) µε τη βοήθεια διάτρητων 
σωλήνων που τοποθετούνται στο κέντρο ή το 
δάπεδο της αποθήκης από τους οποίους κυκλοφορεί 
αέρας µε τη βοήθεια ανεµιστήρων ή αεραντλιών.  

ΝΑΙ 

 

 

 

 

 

ΝΑΙ Ο αερισµός είναι απαραίτητος γιατί 
µειώνει τη θερµοκρασία στο χώρο, 
παρεµποδίζει την τοπική συγκέντρωση 
υγρασίας και ως συνέπεια την αλλοίωση 
του προϊόντος λόγω αναστολής της 
δράσης εντόµων και µυκήτων. 
Επανάληψη της ψύξης επαναλαµβάνεται 
όποτε κρίνεται αναγκαίο. 

Εντοπισµός των εστιών προσβολής στην αποθήκη 

1) µακροσκοπικά  
2) µε σύγχρονα ηλεκτρονικά µέσα µε βάση τη 

θερµότητα (αν διατίθενται). 
 

ΝΑΙ ΝΑΙ Στις εστίες προκαλείται τοπικά έκλυση 
θερµότητας, «άναµµα» του καρπού από 
την έντονη αναπνευστική δραστηριότητα 
εντόµων και µυκήτων. 

Αποχρωµατισµός των καρπών προς το 
σκοτεινό καστανό χρώµα που είναι 
ένδειξη νεκρών αποσυντιθέµενων 
εµβρύων και άλλων ζηµιών του κόκκου. 
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Ανάδυση ξινής οσµής ή οσµής µούχλας. 

Αν εντοπιστούν εγκαίρως, εµποδίζεται η 
εξάπλωση σε όλο το αποθηκευµένο 
προϊόν. 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Τα σπουδαιότερα ζιζάνια στην καλλιέργεια του ρυζιού είναι: 

Μουχρίτσα (Echinochloa crus-galli), Kόκκινο ρύζι (Oryza sativa), Νεραγριάδα (Paspalum distichum), Τύφα (Typha spp.), Νεροκάλαµο (Phragmites 
communis), Αµάνια (Ammania spp.), Βούτοµο (Butomus umbellatus)΄, Νεροπιπεριά (Polygonum spp.),  Ετερανθέρα (Herenathera spp.) Ραγάζι (Scirpus 
maritimus), Κίρσιο (Cirisum arvense), Σκίρπος (Scirpus mucronatus), Μοσχοκύπερη (Cyperus difformis),  Χλωροφύκη (Algea).  

Κρίσιµη περίοδος ανταγωνισµού των ζιζανίων µε το ρύζι: αποτελεί το χρονικό διάστηµα των πρώτων 30 ηµερών από τη σπορά. Κατά το χρονικό αυτό 
διάστηµα ο ορυζώνας πρέπει να µείνει όσο το δυνατό ελεύθερος από τα ζιζάνια. 

 


